

## **Отзыв**

**на автореферат диссертационной работы Гарифулловой Юлии Владимировны «Клиническое значение витамина D в течении и прогрессировании мастопатии у женщин», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 – акушерство и гинекология**

Профилактика рака молочной железы, занимающего первое место в структуре онкопатологии женского населения во всем мире – приоритетное направление современной медицины. Известно, что доказанными факторами риска рака молочной железы являются доброкачественные заболевания молочных желез и дефицит витамина D. К основным онкопротективным действиям витамина при раке молочной железы относят его антитролиферативный эффект, реализующийся за счет локального снижения действия эстрогенов, регуляции апоптоза и процесса эпителиально-мезенхимального перехода. Однако фундаментальные исследовательские работы посвященные реализации биологических эффектов витамина D в тканях молочной железы ограничены экспериментальными моделями и клиническими случаями рака молочной железы, не включая доброкачественную патологию молочных желез. Остается неизученным вопрос о роли нарушений гормональной системы витамина D в этиологии и патогенезе доброкачественных заболеваний молочных желез.

Другим актуальным направлением является изучение этиологических причин дефицита витамина D и, на современном этапе, на больших выборках населения доказана несомненная роль генетических факторов в генезе данной патологии.

Таким образом, научная новизна работы Ю.В. Гарифулловой не вызывает сомнения. Автором впервые доказано, что диффузная форма мастопатии и фиброаденомы молочных желез сопровождаются высокой частотой дефицита витамина D, при этом пациентки с диффузной мастопатией имеют генетические предикторы низкой обеспеченности витамином D.

Впервые установлено отсутствие связи дефицита витамина D у пациенток с доброкачественными заболеваниями молочных желез с уровнем инсоляции. Доказана прямая связь между степенью обеспеченности витамином D и особенностями клинической картины заболевания: уровнем болевого синдрома, рентгенологической плотностью молочных желез и показателями пролактина в крови. Автором показана высокая эффективность терапии диффузной мастопатии витамином D, заключающаяся в снижении болевого синдрома, нормализации рентгенологической и ультразвуковой картины заболевания, коррекции уровня пролактина в крови.

Работа имеет большую практическую значимость, так как доказывает необходимость изучения обеспеченности витамином D женщин с доброкачественными заболеваниями молочных желез и включения витамина D в комплексную терапию диффузной формы мастопатии.

Представленное число пациенток (258) в сочетании с использованием современных статистических методов свидетельствуют о высокой достоверности полученных результатов и обоснованности научных выводов и практических рекомендаций. Выводы соответствуют результатам исследования и полностью раскрывают цель и задачи работы.

Автор имеет 14 научных публикаций, в том числе 6 – из перечня российских рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ.

Замечаний к содержанию и оформлению автореферата нет.

### **Заключение.**

Диссертационная работа Гарифулловой Юлии Владимировны на тему: «Клиническое значение витамина D в течении и прогрессировании мастопатии у женщин» представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – оптимизация профилактики и лечения доброкачественных заболеваний молочных желез. Работа имеет важное научно-практическое значение, соответствует

требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в ред. Постановления Правительства РФ №1024 от 01.10.2018), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор Гарифуллова Юлия Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01- акушерство и гинекология.

Заведующая кафедрой акушерства и гинекологии с курсом ИДПО  
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный  
медицинский университет» Минздрава России  
профессор, д.м.н.

450008, Республика Башкортостан,  
г. Уфа, ул. Ленина, 3  
тел.+7(347) 272-11-60  
e-mail: bashgmu.ru

  
А.Г. Ящук  
16.08.2019

